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Rozwiazanie zadania F 459. Gdyby
Ziemia nie miala atmosfery, a Slonce

bylo obiektem punktowym, w dniu
astronomicznej równonocy dlugosc nocy

równalaby sie dlugosci dnia. Ze wzgledu

na ugiecie sie promieni w atmosferze
widzimy Slonce przy wschodzie
i zachodzie, gdy jest ono jeszcze, lub juz,
faktycznie pod horyzontem.

Upraszczajac wlasnosci atmosfery do
modelu jednorodnej warstwy, znajdujemy

polozenie katowe {3Slonca ponizej
horyzontu
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Sumujac otrzymujemy a + {3= 1,60.

Przeliczajac ten kat na wydluzenie dnia

oraz biorac pod uwage zarówno wschód,
jak i zachód Slonca, otrzymujemy, ze

dzien jest dluzszy od nocy o
2·16

36~ . (24 . 60) minut = 13 minut.

Rozwiazanie zadania F 460. Cisnienie

wywierane przez wentylator jest równe

{2U2 d" dk ..
p = -2-' g Zje u Jest pre OSCla
przeplywu powietrza. Moc wentylatora

wynosi Po = p ~~ = pQ, gdzie Q = ~~
jest iloscia wymienianego powietrza.
Z drugiej strony Q = u . S, gdzie

8 = 41lT2 jest polem powierzchni
wentylatora. Eliminujac predkosc
z powyzszych równan otrzymujemy

{2Q3

Po = 282 '

skad ostatecznie

V2P082 3
Q = --{2- = 0,143 m /s.

Aby zwiekszyc przeplyw dwukrotnie, moc
musialaby zwiekszyc sie B-krotnie!

Patrz w niebo

Komety okresowe, rozsypujac sie stopniowo wskutek wielokrotnych zblizen do

Slonca, rozsiewaja na swoich orbitach drobne okruchy, a gdy Ziemia w taki

strumien okruchów wpada, widzimy na niebie tzw. deszcz meteorów. Z obfitoscia

takiego deszczu bywa róznie, w kazdym razie coroczny sierpniowy spadek

Perseidów zawdzieczamy komecie Swifta-Tuttle'a. Jest to kometa o okresie

okolo 130 lat, ostatnio zblizyla sie do Slonca (a wiec i do Ziemi) w 1992 r.,

a nastepne zblizenie zajdzie w 2126 r. Nie byloby w tym zadnej sensacji, gdyby

nie pogloski o mozliwym jej wtedy zderzeniu z Ziemia.

Ruch komety Swifta-Tuttle'a w przeszlosci zostal przesledzony dosc

skrupulatnie. Stwierdzono, ze obserwowano ja w Chinach w latach 188 n.e. i 69

p.n.e., za to nie ma o niej zapisów z lat 447 i 574 p.n.e., gdy powinna byc latwo

widoczna golym okiem. Przypuszcza sie, ze dokumenty z tamtych lat zostaly

zniszczone w ramach palenia ksiag w 213 r.p.n.e. W sumie, wedlug naj nowszych

obliczen, kometa 5 VIII 2126 r. minie Ziemie w odleglosci 23 mln km.

Ale przeciez ruchem komety rzadzi nie tylko grawitacja ze strony Slonca

i planet. Wskutek parowania gazów z jadra komety doznaje ona slabego

odrzutu, albo tez drobne odlamki odpadaja od niej w wyniku rotacji.

Sa to przyczyny tzw. anomalii niegrawitacyjnych w ruchu komety. Tak sie

jednak sklada, ze kometa Swifta-Tuttle'a nie wykazuje mierzalnych anomalii

niegrawitacyjnych, co w swiecie komet jest dosc wyjatkowe. To z kolei kaze

przypuszczac, ze jej jadro jest wyjatkowo wielkie i masywne. Wedlug pewnych

ocen jadro ma co najmniej 24 km srednicy (co prawda jeszcze wieksza jest

zapewne kometa Hale'a-Boppa, jej jadro zostalo ocenione na niemal 50 km

srednicy).

Od ostatniego pojawienia kometa byla sledzona tak dlugo, az jej jasnosc spadla

bardziej niz do 22 mag. W ten sposób poznany zostal wielki luk jej orbity

i wyszla na jaw jeszcze jedna jej osobliwosc, mianowicie jej okres obiegu wokól

Slonca jest z wysoka dokladnoscia 11 razy dluzszy od roku jowiszowego. Nie

wiadomo, jak taki rezonans wplynie na orbite komety w dalszej przyszlosci.

Kometa ta wydaje sie wiec jedynym powaznym kandydatem na obiekt

zagrazajacy Ziemi.
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Wrzesien

23 IX o godz. 1:56 czasu letniego zaczyna sie astronomiczna jesien, inaczej

mówiac mamy równonoc jesienna. Kazdy, kto zerknal do zadania F 459 w tym

numerze Delty, wie juz, ze atmosfera zalamujac swiatlo sloneczne pozornie

przyspiesza moment wschodu i opóznia moment zachodu Slonca, a wiec

powoduje, ze dzien zawsze jest dluzszy, niz gdyby atmosfery nie bylo. Ale jest

jeszcze gorzej, mianowicie termin "równonoc" jest po prostu mylacy, oznacza

moment, gdy Slonce przekracza równik niebieski. Chcialoby sie zapytac: jezeli

równonoc wypada w dzien, to dzien ten jest równy której nocy - poprzedzajacej

czy nastepujacej? Analogicznie, gdy równonoc wypada w nocy. A jezeli nawet

w jednym miejscu moment ten wypada w dzien, to po drugiej stronie Ziemi

bedzie to w nocy itd. Krótko mówiac, w okolicy 23 IX (i za kazdym razem przy

kazdej równonocy) dzien trwa jedynie w przyblizeniu tak dlugo jak noc, nigdy
dokladnie.

Wenus jest nadal w Pannie, Mars w Wadze, planet tych wiec nie widac. Jowisz

nadal w Koziorozcu i dobrze go widac w pierwszej polowie nocy, a Saturn

w Rybach i widac go przez cala noc. Ksiezyc znajdzie sie bardzo blisko Saturna

18 IX i Aldebarana 22 IX. Pelnia wypada 16 IX i nastapi wtedy calkowite

zacmienie Ksiezyca - srodek zacmienia o godz. 20:47 czasu letniego. Ksiezyc

w nowiu 2 IX wywola jeszcze czesciowe zacmienie Slonca, ale z Polski bedzie ono
niewidoczne.
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